

66种

66种疫苗,同一种希望

当8000万病例遍布七大洲时,希望在哪里?全球目前已有66种新冠疫苗进入临床阶段。从英国,到紧随其后的美国,新冠疫苗紧急上马,德国、法国、加拿大、俄罗斯、智利、阿根廷……希望被逐一注射进每块土地中。但当前的曙光并不足以完全驱散阴霾,根据预测,全球约25%的人口直到2022年前都无法接种新冠疫苗。更加重要的是,疫苗虽然是解决问题的钥匙,但不是治本的关键,解铃还须系铃人,真正根源仍然在于人类自己。在疫情完全结束之前,防控依然一刻不能放松。

8000万

滚动扩大的阴霾

2020=疫情?截至北京时间12月30日1时41分,全球新冠肺炎累计确诊病例已经超过8000万例,累计达80155187例,占全球总人口的1%;死亡病例增加9035例,累计达1771128例。这是进入21世纪以来,人类社会遭遇的最大挑战,同呼吸共命运。短短数月,新冠肺炎疫情以迅雷不及掩耳的速度在全球肆虐,打了各国公共卫生体系一个措手不及,也让全球经济断崖式崩溃。社会停摆、恐慌弥漫,抗疫已经变成了每个国家、每个民族、每个人的共同课题:新冠疫情,是一场史无前例的灾难,也会是一个契机,一个反思与重建的契机,重建人与人、国与国的联系。

-4.4%

经济萎缩会止步于此吗

不久前公布的《时代周刊》杂志上,封面赫然印着一个红色的大叉,而被叉掉的,则是白底黑字的“2020”,下书几行小字:有史以来最糟糕的一年。据说,这个红叉标记在该封面上只出现过四次。新冠肆虐、封锁蔓延、经济停滞,整个2020年都让人怀疑,是不是用了错误的打开方式。IMF在10月发布的《世界经济展望报告》中预计,2020年全球经济将萎缩4.4%,中国经济将增长1.9%,是全球唯一实现正增长的主要经济体。如今秋冬疫情反弹,美欧再度成为重灾区,封锁再度成为各国主题,但愿全球经济受得住4.4%的萎缩幅度,明年一切重新来过。

2750吨

黎巴嫩之殇

“仿佛世界末日。”2020年的天灾已经足够令人窒息,黎巴嫩又遭遇了始料未及的人祸。8月4日傍晚,在2750吨硝酸铵的威力下,平静的地中海东岸被震耳欲聋的声响惊醒,黎巴嫩首都贝鲁特港口发生了从未有过的大爆炸。最确切的统计数据截止到8月30日,死亡人数已上升至190人,超过6500人受伤,3人失踪。一方有难,八方支援,从临近的伊拉克到世界银行和联合国,紧急援助。3个多月后,事故真相已经水落石出,贝鲁特港也恢复了往日的繁忙,但人心的创伤或许还要时间来愈合。

别了,2020 破碎与重建

天灾、人祸,黑天鹅接踵而至,时代的灰烬落在每个人头上,久久挥之不去。从逝去的生命、暴跌的经济,到中断的贸易、被阻隔的远方,俯仰之间,皆为历史,这是2020的悲哀。涅槃的下一步是重生,用千呼万唤的疫苗,用携手互助的新通道,用科学、财力和耐心,全球都在努力把挥之不去的阴霾打散,把孤岛重新拼成大陆。10组数据,回望过去365天的全球悲喜,义无反顾走进下一段路程的光里,加缪写到,每个冬天的句点都是春暖花开。

10天四次

美股熔断“活久见”

美股用一种不可思议的方式,向外界证明着疫情的威力。今年3月8日,面对媒体的采访,“股神”巴菲特不由惊叹:我活了89岁,只见过一次美股熔断。那时候他大概没想到,几天后,自己就可以骄傲地说:我活了89岁,只见过五次美股熔断。彼时关于美股熔断的段子满天飞,“巴菲特一辈子也就见过五次美股熔断,而我们10天就见了四次,我们比‘股神’还厉害”。历史在我们眼前炸裂,疫情的暴发,美联储的急速操作,让市场的心态瞬间崩盘。果然,活久见了。

27个

“脱欧”不再拖欧

“脱欧”这出戏,即使演到最后一集,也仍然是没完没了的注水剧。英国和欧盟,就像是恶毒前任,彼此不甘心被对方占了一丁点便宜。市场竞争、渔业资源,这些问题无论是在布鲁塞尔的谈判桌上,还是在英国议会大厅里,永远能点燃各方的怒气值。双方心知肚明,做好了“硬碰硬”的准备,却又不约而同把最后期限一延再延,仿佛在等待对方先低头,各大港口已经严阵以待,囤货大军也早已冲进了超市。不过,两败俱伤的场面谁都不想看到,在“脱欧”公投1600多天终于峰回路转,英国妥协,欧盟放行,一别两宽。



扫码阅读文章

1年

东京奥运会延期一年够吗

东京奥运会还没办,已经创下了多项纪录,史上首个延期的奥运会、花销最大的一届奥运会。从连番否认到确认延期,东京奥组委只用了20天就“打脸”。毕竟被寄予了经济复苏的厚望,不到万不得已,日本也不想多花185亿美元。但不幸的是,这个万不得已的时刻已经延续了一整年。为了明年夏天的顺利举办,日本已经下了不少功夫,但从当下的形势来看,疫情持续到明年几乎是板上钉钉,再加上民间高涨的反对声浪,不知道一再确认明年夏天举办的东京奥运会,会不会再次“打脸”。

23亿

全球最大自贸区启航

总人口达22.7亿,GDP为26万亿美元,占全球比重约29%,出口总额逾5万亿美元,占全球总量约30%,一个数字根本不足以说明RCEP覆盖下的自贸区的优势。数据背后是三宗“最”:覆盖人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大。在疫情将全球割裂为一个一个孤岛时,最明显的感受是产业链的中断,是需求和供应的不匹配,也是各国进出口遭受的猛烈冲击。在这一背景下,合作共赢才是王道,这点被越来越多的人认可。全球化是大势所趋,人类从来都是命运共同体,合则利,分则伤。

史无前例的大选拉锯战

“拜登VS特朗普”,一个宣布获胜,一个拒不认输,谁也没想到,热热闹闹的2020年大选,居然变成了一场美式闹剧。一个多月前,特朗普还曾扬言,如果选举人团支持拜登获胜,他就会离开白宫。一个多月后,大选结果尘埃落定,美国选举人团正式确认民主党人拜登赢得美国大选,成为下届美国总统,这距离大选开始时的11月3日已经过去了40天。特朗普彻底回天无力,过去四年乌烟瘴气的世界经济、贸易氛围会从此回归正轨吗?或许在拜登成为美国历史上第一位赢得超过8000万张选票的总统候选人时,就已经有了初步的答案。

30000点

美联储大放水 道指“疯了”

在美股暴跌熔断中惊慌失措的人,大概不会想到,半年之后,在美联储“失控”般的放水之下,美股又急速反弹,创下新高。11月24日美股收盘,道琼斯指数突破了史无前例的30000点大关。而自2017年1月道指突破20000点以来,其表现最好的成分股苹果、微软和Sales force在此期间均上涨了230%以上。但与此相对应的,则是实体经济的隐忧频现。负利率资产开始受到追捧,一定程度已经证明外界对于经济前景的悲观。当二次乃至三次疫情卷土重来,30000点之后,道指还能疯狂多久?

北京商报记者 杨月涵 汤艺甜 常蕾

40天